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บทที่ 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
ผลการวิเคราะหขอมูล 

ในการคนควาแบบอิสระเร่ือง  ทัศนคติของเจาของฟารมไกขนาดเล็กตอการติดต้ัง             
ระบบกาซชีวภาพ ไดเก็บรวบรวมขอมูลจากแบบสอบถามจํานวน 75 ชุด ซ่ึงนําขอมูลท่ีไดมา
วิเคราะหและนําเสนอในรูปแบบความถ่ี รอยละ และคาเฉล่ีย การวิเคราะหขอมูลท่ีไดจากการศึกษา
แบงออกเปน 3 สวน คือ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับเจาของฟารมไก 
สวนท่ี 2  ขอมูลทัศนคติของเจาของฟารมไกตอการติดต้ังระบบกาซชีวภาพ  
สวนท่ี 3 ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะของเจาของฟารมไกท่ีมีตอการติดต้ัง         

ระบบกาซชีวภาพ 
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สวนท่ี 1      ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 2    จํานวนและรอยละของขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับเจาของฟารมไก 
 

ขอมูลท่ัวไป จํานวน  (คน) รอยละ 

เพศ ชาย 52 69.30 
หญิง 23 30.70 

รวม 75 100.00 

อายุ ต่ํากวา 20 ป 0 0 
20 – 30 ป 0 0 
31 – 40  ป  11 14.30 
41 – 50  ป 38 51.00 
มากกวา 51 ป 26 34.70 

รวม 75 100.00 

ระดับการศึกษา ประถมศึกษา 41 54.70 
มัธยมศึกษา หรือ ปวช. 15 20.00 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 6 8.00 
ปริญญาตรี 9 12.00 
ปริญญาโทหรือสูงกวา 4 5.30 

รวม 75 100.00 

รายไดเฉล่ีย นอยกวา 10,000 บาท 0 0 
10,001 – 20,000 บาท 7 9.40 
20,001 – 30,000 บาท 15 20.00 
30,001 – 40,000 บาท 25 33.30 
40,001 – 50,000 บาท 13 17.30 
มากกวา 50,000 บาท 15 20.00 

รวม 75 100.00 
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ตารางท่ี 2 (ตอ)     

ขอมูลท่ัวไป จํานวน  (คน) รอยละ 

ระยะเวลา 
ประกอบกิจการ 

นอยกวา 1 ป 0 0 
1 – 3 ป 12 16.00 
4 – 5  ป  20 26.70 
มากกวา 5 ป 43 57.30 

รวม 75 100.00 

จํานวนแรงงาน 1 คน 3 4.00 
2 – 3 คน  52 69.30 
4 – 6 คน 18 24.00 
7 – 9 คน 2 2.70 
มากกวา 9 คน 0 0 

รวม 75 100.00 

พื้นท่ีท่ีใช 
ทําฟารม 

1 – 5 ไร 68 90.70 
6 – 10 ไร 7  9.30 

รวม 75 100.00 

   

ท่ีตั้งของบานพัก ปลูกสรางอยูในฟารม 48 64.00 
ปลูกสรางอยูนอกฟารม 27 36.00 

รวม 75 100.00 

 
จากตารางท่ี 2  พบวา   
เจาของฟารมไก ท้ังหมด 75 คน เปนเพศชาย จํานวน 52 คน (รอยละ 69.30) และเพศหญิง 

จํานวน 23 คน (รอยละ 30.70) 
มีอายุระหวาง 41 – 50 ป (รอยละ 51.00)  อายุมากกวา 51 ป (รอยละ 34.70)                    

และอายุ 31 – 40 ป (รอยละ 14.30)  
สํ า เ ร็จการ ศึกษาระดับประถมศึกษามากที่ สุด  (รอยละ  54 .70 )  รองลงมา  คือ          

มัธยมศึกษาตอนปลายหรือ ปวช. (รอยละ 20.00) ระดับปริญญาตรี (รอยละ 12.00) อนุปริญญาหรือ
ปวส. (รอยละ 8.00) และสูงกวาปริญญาตรี (รอยละ 5.30)  
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มีรายไดเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 40,000 บาท มากท่ีสุด (รอยละ 41.30) รองลงมามีรายได
มากกวา 50,000 บาท (รอยละ 20.00)  40,001 – 50,000  บาท (รอยละ 17.30) 20,001 – 30,000 บาท  
(รอยละ 12.00) และ 10,001 – 20,000 บาท (รอยละ 9.30)  

มีระยะเวลาประกอบกิจการ มากกวา 5 ป จํานวน 43 ราย (รอยละ 57.30) 4 – 5 ป จํานวน 
20 ราย (รอยละ 26.70)  และ 1 - 3 ป จํานวน 12 ราย (รอยละ 16.00) 

มีจํานวนแรงงานท่ีใชในการเล้ียงสัตว 2 – 3 คน  52 ราย (รอยละ 69.30) 4 – 6 คน 21 ราย 
(รอยละ 28.00) และ 7 – 9 คน 2 ราย (รอยละ 2.70) 

มีพื้นท่ีท่ีใชในการทําฟารม 1 – 5 ไร มากท่ีสุด จํานวน 68 ราย (รอยละ 90.70) รองลงมา     
6 – 10 ไร จํานวน 7 ราย (รอยละ 9.30) 

มีท่ีตั้งของบานท่ีปลูกอยูภายในฟารม จํานวน 48 ราย (รอยละ 64.00) และปลูกภายนอก
ฟารม จํานวน 27 ราย (รอยละ 36.00) 
 
ตารางท่ี  3  จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไกจําแนกตามการตดิตัง้ระบบกาซชีวภาพในฟารม 
 

ขอมูลเก่ียวกับการติดตั้ง จํานวน  (ราย) รอยละ 
ติดต้ังแลว 11 14.70 

ยังไมไดติดต้ัง 64 85.30 
รวม 75 100.00 

 
จากตารางท่ี 3 พบวา จากจํานวนเจาของฟารมไกท้ังหมด 75 ราย มีผูท่ียังไมไดติดต้ังระบบ

กาซชีวภาพในฟารม จํานวน 64 ราย (รอยละ 85.30) และติดต้ังระบบกาซชีวภาพในฟารมแลว 
จํานวน 11 ราย (รอยละ 14.70) 
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ตารางท่ี 4 – 5 เปนขอมูลของเจาของฟารมไกท่ีไดติดตั้งระบบกาซชีวภาพ 
ตารางท่ี  4  จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามระยะเวลาในการตดิตั้ง 
 

ขอมูลเก่ียวกับระยะเวลาในการติดตั้ง 
จํานวน   (ราย) 

N = 11 
รอยละ 

นอยกวา 1 ป 1 9.09 
1 – 3 ป 10 90.91 
4 – 5 ป 0 0 

มากกวา 5 ป 0 0 
รวม 11 100.00 

 

จากตารางท่ี 4 พบวา  มีเจาของฟารมไก ท่ีไดติดต้ังระบบกาซชีวภาพในฟารมแลว            
รวม 11 ราย โดยมีระยะเวลาท่ีติดต้ัง 1 – 3 ป จํานวน 10 ราย (รอยละ 90.91) และ นอยกวา 1 ป       
จํานวน 1 ราย (รอยละ 9.09) 
 

ตารางท่ี  5  จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามแหลงเงินทุนท่ีใชในการติดตั้ง 
 

ขอมูลเก่ียวกับแหลงเงินทุน 
จํานวน   (ราย) 

N = 11 
รอยละ 

เงินทุนสวนตัว 7 63.64 
ธนาคารพาณิชย 0 0 

ธนาคารเพ่ือการเกษตรและสหกรณการเกษตร 
(ธ.ก.ส.) 

6 54.55 

เงินสนับสนุนจากรัฐบาล 5 45.55 
เงินสนับสนุนจากเอกชน 0 0 

อ่ืนๆ 0 0 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 

จากตารางท่ี 5 พบวา เจาของฟารมไกท่ีไดติดตั้งระบบกาซชีวภาพ จํานวน 11 ราย ใช
งบประมาณหรือแหลงเงินทุนในการติดต้ังจากเงินทุนสวนตัว มากท่ีสุด (รอยละ 63.64) รองลงมา
คือ จากธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตร (รอยละ 54.55) และ จากเงินสนับสนุนจาก
รัฐบาล (รอยละ 45.55)  
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ตารางท่ี 6   จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามการศึกษาคนควาขอมูลเก่ียวกับ
ระบบกาซชีวภาพ 

 

ขอมูลเก่ียวกับการศึกษาคนควาขอมูล จํานวน   (ราย) รอยละ 
ศึกษาขอมูลอยูตลอดเวลา 14 18.70 

ศึกษาขอมูลบาง 48 64.00 
ไมมีการศึกษาขอมูลเลย 13 17.3 

รวม 75 100.00 
 
จากตารางท่ี 6 พบวา เจาของฟารมไกท่ีมีการศึกษาคนควาขอมูลเกี่ยวกับระบบกาซชีวภาพ

อยูบาง มีมากท่ีสุด (รอยละ 64.00) รองลงมาคือ ศึกษาคนควาขอมูลอยูตลอด (รอยละ 18.70)       
และไมมีการศึกษาคนควาขอมูลเลย (รอยละ 17.30) 

 
ตารางท่ี 7    จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามส่ือขอมูลขาวสาร 
 

แหลงขอมูลขาวสาร จํานวน   (ราย) 
N = 75 

รอยละ 

วิทย ุ 8 10.7 
โทรทัศน 26 34.7 
แผนพับ 23 30.7 
คําบอกเลา 60 80.00 
อินเตอรเน็ต 13 17.3 

อ่ืนๆ 16 21.3 
หมายเหตุ : 1. อื่นๆ ไดแก เขาอบรมเก่ียวกับระบบกาซชีวภาพ 
                    2. ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา เจาของฟารมไกไดรับทราบขอมูลขาวสารหรือความรูทางวิชาการจาก
คําบอกเลา มากท่ีสุด  (รอยละ 80.00) รองลงมาคือ จากส่ือโทรทัศน (รอยละ 34.80) จากแผนพับ
(รอยละ 30.7)  จากแหลงอ่ืนๆ (รอยละ 21.3) จากส่ืออินเตอรเน็ต (รอยละ 17.30) และจากส่ือวิทยุ 
(รอยละ 10.7) 
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ตารางท่ี 8    จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามโอกาสศึกษาดูงาน 
 

ขอมูลเก่ียวกับโอกาสศึกษาดงูาน จํานวน   (ราย) รอยละ 
เคย 44 58.7 

ไมเคย 31 41.3 
รวม 75 100.00 

 

จากตารางท่ี 8 พบวา มีเจาของฟารมไกท่ีเคยไดไปศึกษาดูงานเกี่ยวกับระบบกาซชีวภาพ 
จํานวน 44 ราย (รอยละ 58.70) และ ไมเคยไปศึกษาดูงาน จํานวน 31 ราย (รอยละ 41.30) 

 
ตารางท่ี  9  จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามการไดรับความชวยเหลือจาก

หนวยงานภาครัฐหรือภาคเอกชน 
 

ขอมูลเก่ียวกับการไดรับความชวยเหลือ จํานวน   (ราย) 
N=75 

รอยละ 

ไมเคย 16 21.30 
ใหความรูเกี่ยวกับกาซชีวภาพ 37 49.30 
ใหคําแนะนําดานการกอสราง 23 30.70 

ใหสินเช่ือกูยืม 10 13.30 
อ่ืนๆ 3 4.00 

หมายเหตุ : 1. อื่นๆ ไดแก เงินสนับสนุนโครงการสงเสริมการผลิตกาซในฟารมเล้ียงสัตวขนาดเล็ก (สถาบันRDI )  
                    2. ตอบไดมากกวา 1 ขอ 

 
จากตารางท่ี 9 พบวา เจาของฟารมไกท่ีไดรับความชวยเหลือจากหนวยงานภาครัฐหรือ

ภาคเอกชนสวนใหญจะไดรับความชวยเหลือในรูปแบบของการใหความรูเกี่ยวกับระบบกาซ
ชีวภาพ  (รอยละ  49.30) ให คําแนะนําดานการกอสราง  (รอยละ  30.70) ให สินเ ช่ือกูยืม                  
(รอยละ 13.30) อ่ืนๆ (รอยละ 4.00) และ ไมเคยไดรับความชวยเหลือจากหนวยภาครัฐและ
ภาคเอกชน (รอยละ 21.30) 
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ตารางท่ี 10    จํานวนและรอยละของเจาของฟารมไก จําแนกตามการไดรับการตดิตอจากเจาหนาท่ี
เก่ียวกับการติดตัง้ 

 

ขอมูลเก่ียวกับการไดรับการติดตอ จํานวน   (ราย) รอยละ 
เคย 41 54.7 

ไมเคย 34 45.3 
รวม 75 100.00 

 

จากตารางท่ี 10 พบวา เจาของฟารมไกเคยไดรับการติดตอจากเจาหนาท่ีเกี่ยวกับการติดต้ัง
ระบบกาซชีวภาพ จํานวน 41 ราย (รอยละ 54.70) และไมเคยไดรับการติดตอ จํานวน 34 ราย       
(รอยละ 45.30)  
 
สวนท่ี    2   ขอมูลทัศนคติของเจาของฟารมไกขนาดเล็กตอการติดตัง้ระบบกาซชีวภาพ 
ตารางท่ี 11   รอยละและคาเฉล่ียของเจาของฟารมไก จําแนกตามความรูความเขาใจ 
 

 
ความรูความเขาใจ 

ระดับความเห็นดวย 
คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

1.การนําระบบกาซชีวภาพมาใชใน
ฟารมเปนการชวยรักษาสิ่งแวดลอม 

29.30 52.10 13.30 4.00 1.30 4.04 มาก 

2.  การผลิตกาซชีวภาพเปนการ
กําจัดของเสียที่มาจากไก ทําใหลด
ปริมาณขยะจากมูลสัตว และลดการ
แพรเช้ือโรคได 

32.00 52.00 6.70 8.00 1.30 4.05 มาก 

3.  การใชกาซชีวภาพทําใหครัว
สะอาดกวาการใชถานไม หรือฟน 

21.30 58.70 18.70 0.00 1.30 3.98 มาก 

4. การใชกาซชีวภาพเปนการลด
การนําเขาพลังงานจากตางประเทศ 

13.30 61.30 18.70 6.70 0.00 3.81 มาก 

5. ระบบกาซชีวภาพ เปนระบบท่ี
ตองใชเงินลงทุนสูง 

53.3 44.00 2.70 0.00 0.00 4.50 มากที่สุด 
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ตารางท่ี 10 (ตอ) 
 

ความรูความเขาใจ 
ระดับความเห็นดวย 

คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 
(รอยละ) 

มาก 
(รอยละ) 

ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

6 .  ระบบก า ซ ชี วภ าพ  ต อ ง ใช
แรงงานในการดูแลรักษามาก 

37.3 49.4 13.3 0.00 0.00 4.24 มาก 

7. ระบบกาซชีวภาพเปนเรื่องยาก
และซับซอนตอความเขาใจของ
เกษตรกร 

12.00 48.00 17.30 22.70 0.00 3.49 ปานกลาง 

8. ระบบกาซชีวภาพชวยลดรายจาย
และเพ่ิมรายไดใหกับเกษตรกร 

20.00 54.60 14.70 8.00 2.70 3.81 มาก 

9.  กาซชีวภาพสามารถนํามาใช
ประโยชนในการหุงตมอาหารได 

25.30 62.70 10.70 1.30 0.00 4.10 มาก 

10. นํ้ามูลหมักหรือกากที่ลนออกมา
จากบอหมักกาซชีวภาพสามารถ
นําไปใชเปนปุยไดทันที 

17.30 58.60 14.70 6.70 2.70 3.81 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.98 มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = นอยที่สุด, 1.50 – 2.49 = นอย, 2.50 – 3.49 = ปานกลาง,  

   3.50 – 4.49 = มาก, 4.50 – 5.00 = มากที่สุด  

 
จากตารางท่ี 11 พบวา เจาของฟารมไกมีความรูความเขาใจตอการติดต้ังระบบกาซชีวภาพ

ในระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.98) เรียงตามลําดับความสําคัญไดดังนี้ มีความรูความเขาใจในประเด็น
ระบบกาซชีวภาพเปนระบบที่ตองใชเงินลงทุนสูงมากท่ีสุด (คาเฉล่ีย 4.50) รองลงมาเปนประเด็น
ระบบกาซชีวภาพตองใชแรงงานในการดูแลรักษามาก (คาเฉล่ีย 4.24) กาซชีวภาพสามารถนํามาใช
ประโยชนในการหุงตมอาหารได (คาเฉล่ีย 4.10) การผลิตกาซชีวภาพเปนการกําจัดของเสียซ่ึงมา
จากไก ทําใหลดปริมาณขยะจากมูลสัตวและลดการแพรเช้ือโรคได (คาเฉล่ีย 4.05) การนําระบบกาซ
ชีวภาพมาใชในฟารมเปนการชวยรักษาส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.04) การใชกาซชีวภาพทําใหครัว
สะอาดกวาการใชถานไมหรือฟน (คาเฉลี่ย 3.98) การใชกาซชีวภาพเปนการลดการนําเขาพลังงาน
จากตางประเทศ (คาเฉล่ีย 3.81) ระบบกาซชีวภาพชวยลดรายจายและเพิ่มรายไดใหกับเกษตรกร 
(คาเฉล่ีย 3.81) น้ํามูลหมักหรือกากท่ีลนออกมาจากบอกาซชีวภาพสามารถนําไปใชเปนปุยไดทันที 
(คาเฉล่ีย 3.81)และ ระบบกาซชีวภาพเปนเร่ืองยากซับซอนตอความเขาใจของเกษตรกร (คาเฉล่ีย 
3.49)  
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ตารางท่ี 12  รอยละและคาเฉล่ียของเจาของฟารมไก จําแนกตามความคิดเห็น 

 
ความคิดเห็น 

ระดับความเห็นดวย 
คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

1. ระบบกาซชีวภาพชวยแกไข
ปญหาดานสุขภาวะของทานและ
ชุมชนเพราะชวยกําจัดของเสียที่
เกิดขึ้นจากการเล้ียงไก 

24.00 57.30 10.70 6.70 1.30 3.96 มาก 

2. การนําระบบกาซชีวภาพมาใช 
ทําใหทานสามารถบริหาร/จัดการ
เรื่องสิ่ งปฏิกูลภายในฟารมได
อยางมีประสิทธิภาพ 

20.00 56.00 18.60 2.70 2.70 3.88 มาก 

3. การลงทุนเพ่ือติดต้ังระบบกาซ
ชีวภาพ คุมคากับผลประโยชนที่
ไดรับ 

9.30 53.30 21.40 13.30 2.70 3.53 ปานกลาง 

4. ระบบกาซชีวภาพไมไดทําให
เสียพ้ืนที่ในฟารมไกมาก 

37.4 41.30 21.30 0.00 0.00 1.84 นอย 

5 .  ระบบกาซชีวภาพทําใหได
พลังงานสะอาดเพ่ือใชในการทํา
ความรอน ทดแทนการใชวัตถุดิบ
จําพวก ถานไม หรือฟน 

25.30 56.00 14.70 2.70 1.30 4.01 มาก 

6. หนวยงานภาครัฐควรสงเสริม
เกษตรกร ใหเลือกใชระบบกาซ
ชีวภาพ เพ่ือเปนการแกไขปญหา
ดานสิ่งแวดลอม 

38.70 46.70 9.30 4.00 1.30 4.17 มาก 

7. หนวยงานภาครัฐควรสงเสริม
เกษตรกรใหเลือกใชระบบกาซ
ชีวภาพ เพ่ือเปนพลังงานทางเลือก 

41.30 44.00 9.40 4.00 1.30 4.20 มาก 

8.  หนวยงานภาครัฐควรมีการ
ควบคุมคุณภาพของการติดต้ัง
ระบบกาซชีวภาพใหอยูในเกณฑ
มาตรฐาน และควรลงพ้ืนที่ เพ่ือ
ตรวจสอบคุณภาพระบบก าซ
ชีวภาพอยางสม่ําเสมอ 

53.30 40.00 6.70 0.00 0.00 4.46 มาก 
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หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = นอยที่สุด, 1.50 – 2.49 = นอย, 2.50 – 3.49 = ปานกลาง,  
   3.50 – 4.49 = มาก, 4.50 – 5.00 = มากที่สุด  

 
จากตารางท่ี 12 พบวาเจาของฟารมไกมีความเห็นดวยเร่ืองการติดต้ังระบบกาซชีวภาพใน

ระดับมาก (คาเฉล่ียรวม 3.75) เรียงตามลําดับความสําคัญไดดังนี้ หนวยงานภาครัฐควรมีการควบคุม
คุณภาพการติดตั้งระบบกาซชีวภาพใหอยูในเกณฑมาตรฐาน และควรลงพ้ืนท่ีเพื่อตรวจสอบ
คุณภาพระบบกาซชีวภาพอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 4.46) หนวยงานภาครัฐควรสงเสริมเกษตรกรให
เลือกใชระบบกาซชีวภาพเพ่ือเปนพลังงานทางเลือก (คาเฉลี่ย 4.20) หนวยงานภาครัฐควรสงเสริม
เกษตรกร ใหเลือกใชระบบกาซชีวภาพเพื่อเปนการแกไขปญหาดานส่ิงแวดลอม (คาเฉล่ีย 4.17) 
ระบบกาซชีวภาพทําใหไดพลังงานสะอาดเพื่อใชในการทําความรอน ทดแทนการใชวัตถุดิบจําพวก 
ถานไม หรือ ฟน (คาเฉลี่ย 4.01) ระบบกาซชีวภาพชวยแกไขปญหาดานสุขภาวะของทานและ
ชุมชนเพราะชวยกําจัดของเสียท่ีเกิดข้ึนจากการเล้ียงไก (คาเฉล่ีย 3.96) การนําระบบกาซชีวภาพมา
ใชทําใหสามารถบริหาร/จัดการเร่ืองส่ิงปฏิกูลในฟารมไดอยางมีประสิทธิภาพ (คาเฉล่ีย 3.88) การ
นําระบบกาซชีวภาพมาใชในฟารมไกมีผลดีมากกวาผลเสีย (คาเฉล่ีย 3.74) มีความเห็นดวยในระดับ
ปานกลางในเร่ืองการลงทุนเพื่อติดต้ังระบบกาซชีวภาพคุมคากับผลประโยชนท่ีไดรับ (คาเฉล่ีย 
3.53) และ ระดับความเห็นดวยนอย ในเร่ืองของระบบกาซชีวภาพไมไดทําใหเสียพื้นท่ีในฟารมไก
มาก (คาเฉล่ีย 1.84) 
 
 
 
 
 
 

ตารางท่ี 12 (ตอ)        

 
ความคิดเห็น 

ระดับความเห็นดวย 
คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

9. การนําระบบกาซชีวภาพมาใช
ใ นฟ า ร ม ไ ก ข อ ง ท า น มี ผ ล ดี
มากกวาผลเสีย 

13.30 57.30 21.40 6.70 1.30 3.74 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.75 มาก 
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ในตารางท่ี 13 – 14 เปนขอมูลของกลุมเจาของฟารมไกท่ียังไมไดติดตั้งระบบกาซชีวภาพ  
ตารางท่ี 13  จํานวนและรอยละแนวโนมในการติดตั้งระบบกาซชีวภาพ 
 

แนวโนมท่ีจะติดตั้งระบบกาซชีวภาพ จํานวน   (ราย) รอยละ 
ติดต้ังระบบกาซชีวภาพแนนอน 5 7.81 

ไมแนใจท่ีจะติดต้ังระบบกาซชีวภาพ 47 73.44 
ไมติดต้ังระบบกาซชีวภาพ 12 18.75 

รวม 64 100.00 
 
จากตารางท่ี 13 พบวา แนวโนมของเจาของฟารมไกท่ียังไมไดติดต้ังระบบกาซชีวภาพ คือ 

ยังไมแนใจท่ีจะติดต้ังระบบกาซชีวภาพ จํานวน 47 ราย (รอยละ 73.44) ติดต้ังแนนอน จํานวน 5 ราย 
(รอยละ 7.81) และไมติดต้ังแนนอน จํานวน 12 ราย (รอยละ 18.75)  
 
ตารางท่ี 14  จํานวนและรอยละแนวโนมของเจาของฟารมไกตอการติดตั้งระบบกาซชีวภาพถา

หนวยงานภาครัฐเขามา  สนับสนุนความรูและเงินลงทุน 
 

แนวโนมท่ีจะติดตั้งระบบกาซชีวภาพ จํานวน   (ราย) รอยละ 
ติดต้ังระบบกาซชีวภาพแนนอน 24 37.50 

ไมแนใจท่ีจะติดต้ังระบบกาซชีวภาพ 32 50.00 
ไมติดต้ังระบบกาซชีวภาพ 8 12.50 

รวม 64 100.00 

 
จากตารางท่ี 14 พบวา ถาหนวยงานภาครัฐเขามาสนับสนุนความรูและเงินลงทุนในการ

ติดต้ังระบบกาซชีวภาพ  เจาของฟารมไกมีแนวโนมไมแนใจท่ีจะติดต้ังระบบกาซชีวภาพ         
จํานวน 32 ราย (รอยละ 50.00) ติดต้ังแนนอน จํานวน 24 ราย (รอยละ 37.50) และ ไมติดต้ังแนนอน 
จํานวน 8 ราย (รอยละ 12.5)  
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ในตารางท่ี 15 – 17 เปนขอมูลของกลุมเจาของฟารมไกท่ีไดติดตั้งระบบกาซชีวภาพ  
ตารางท่ี 15  จํานวนและรอยละเก่ียวกับประสิทธิภาพของระบบกาซชีวภาพ 
 

ประสิทธิภาพของระบบกาซชีวภาพ จํานวน   (ราย) รอยละ 
มีประสิทธิภาพอยางยิ่ง 4 36.36 
มีประสิทธิภาพปานกลาง 7 63.64 

ไมมีประสิทธิภาพ 0 0.00 
รวม 11 100.00 

 
จากตารางท่ี 15 พบวา ในบรรดาเจาของฟารมไกท่ีไดติดต้ังระบบกาซชีวภาพแลว       

จํานวน 11 ราย มี 7 ราย (รอยละ 63.64) ท่ีเห็นวาระบบกาซชีวภาพที่ติดตั้งอยูในปจจุบันมี
ประสิทธิภาพปานกลาง และ จํานวน 4 ราย (รอยละ 36.36) ท่ีเห็นวามีประสิทธิภาพอยางยิ่ง  
 
ตารางท่ี 16  จํานวนและรอยละแนวโนมในการขยาย/ติดตั้งระบบกาซชีวภาพเพิ่มเติม 
 

แนวโนมในการขยาย / ติดตัง้ 
ระบบกาซชีวภาพเพิ่มเติม 

จํานวน   (ราย) รอยละ 

ขยาย / ตดิต้ังเพิ่มเติมแนนอน 7 63.63 
ไมแนใจท่ีจะขยาย / ตดิต้ังเพิม่เติม 3 27.27 

ไมขยาย / ไมตดิต้ังเพิ่มเติม 1 9.10 
รวม 11 100.00 

 
จากตารางท่ี 16 พบวา เจาของฟารมไกท่ีไดติดต้ังระบบกาซชีวภาพแลว มีแนวโนมท่ีจะ

ขยาย / ติดต้ังระบบกาซชีวภาพเพิ่มเติมแนนอน จํานวน 7 ราย (รอยละ 63.63) ไมแนใจท่ีจะขยาย / 
ติดต้ังระบบกาซชีวภาพเพิ่มเติม จํานวน 3 ราย (รอยละ 27.27) และไมขยาย/ไมติดต้ังระบบกาซ
ชีวภาพเพิ่มเติม จํานวน 1 ราย (รอยละ 9.10)  
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ตารางท่ี 17  จํานวนและรอยละแนวโนมในการแนะนําความรูและประโยชนของการติดตั้งใหกับ
ฟารมอ่ืน 

 

แนวโนมในการแนะนําความรูและประโยชน
ของการตดิตัง้ใหกับฟารมอ่ืน 

จํานวน   (ราย) รอยละ 

แนะนําแนนอน 11 100.00 
ไมแนใจ 0 0 
ไมแนะนํา 0 0 

รวม 11 100.00 

 
จากตารางท่ี 17 พบวา เจาของฟารมไกท่ีไดติดต้ังระบบกาซชีวภาพแลว จํานวน 11 ราย 

(รอยละ 100.00) มีแนวโนมท่ีจะแนะนําความรูและประโยชนของการติดต้ังใหกับฟารมอ่ืนแนนอน  
 
สวนท่ี 3   ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะของเจาของฟารมไกตอการติดตัง้ระบบกาซชีวภาพ 
ตารางท่ี 18  รอยละและคาเฉลี่ยของระดับความเห็นดวยตอปญหาและอุปสรรคที่มีตอการติดตั้ง  

ระบบกาซชีวภาพ 
 

ปญหาและอุปสรรคท่ีมีตอการ
ติดตั้งระบบกาซชีวภาพ 

ระดับความเห็นดวย 
คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

1. การคนควาขอมูลเก่ียวกับระบบ
กาซชีวภาพทําไดยาก 

2.70 33.30 17.30 42.70 4.00 2.88 ปานกลาง 

2. การทําความรูความเขาใจเก่ียวกับ
ระบบกาซชีวภาพทําไดยาก 

2.70 28.00 26.70 37.30 5.30 2.85 ปานกลาง 

3. หนวยงานภาครัฐมิไดมีการให
ความรู เ ก่ียวกับระบบกาซชีวภาพ   
แกเกษตรกร 

20.00 46.70 10.70 21.30 1.30 3.62 มาก 

4. การติดต้ังระบบกาซชีวภาพเปน
การสรางภาระงานใหกับฟารมเพ่ิม
มากขึ้น 

8.00 46.70 26.70 17.30 1.30 3.42 ปานกลาง 

        



27 
 

ตารางท่ี 18 (ตอ)        

ปญหาและอุปสรรคท่ีมีตอการ
ติดตั้งระบบกาซชีวภาพ 

ระดับความเห็นดวย 
คาเฉล่ีย แปลผล    มากที่สุด 

(รอยละ) 
มาก 

(รอยละ) 
ปานกลาง 
(รอยละ) 

นอย 
(รอยละ) 

นอยที่สุด 
(รอยละ) 

5. การติดต้ังระบบกาซชีวภาพตองใช
เงินลงทุนคอนขางสูง และตองใช
ระยะเวลานานในการคืนทุน 

36.00 41.30 16.00 6.70 0.00 4.06 มาก 

6. ผลิตผลที่ไดจากระบบกาซชีวภาพ 
ไมคุมคาเมื่อเทียบกับตนทุนที่ลงทุน 

10.70 32.00 25.30 32.00 0.00 3.21 ปานกลาง 

7. ผลิตผลที่ไดจากระบบกาซชีวภาพ
ทั้งในสวนของพลังงานทดแทนและ
ปุยน้ัน นําไปใช ประโยชนไดอยาง
จํากัด 

2.70 33.30 24.00 38.70 1.30 2.97 ปานกลาง 

8. ผลประโยชนโดยภาพรวมท่ีไดจาก
ระบบกาซชีวภาพไมคุมคา 

5.30 29.40 25.3.0 40.00 0.00 3.00 ปานกลาง 

9.  หน ว ย ง านภาครั ฐมิ ไ ด มี ก า ร
สนับสนุนดานเงินลงทุน สําหรับการ
ติดต้ังระบบกาซชีวภาพ 

24.00 40.00 14.70 20.00 1.30 3.65 มาก 

คาเฉล่ียรวม 3.29 ปานกลาง 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = นอยที่สุด, 1.50 – 2.49 = นอย, 2.50 – 3.49 = ปานกลาง,  

   3.50 – 4.49 = มาก, 4.50 – 5.00 = มากที่สุด  
 

จากตารางท่ี 18 พบวา เจาของฟารมไกมีความเห็นดวยในระดับปานกลางตอปญหาและ
อุปสรรคท่ีมีตอระบบกาซชีวภาพ (คาเฉล่ียรวม 3.29) เรียงตามลําดับไดดังนี้ การติดต้ังระบบกาซ
ชีวภาพตองใชเงินลงทุนคอนขางสูง และตองใชระยะเวลานานในการคืนทุน (คาเฉลี่ย 4.06) 
หนวยงานภาครัฐมิไดมีการสนับสนุนดานเงินลงทุน สําหรับการติดต้ังระบบกาซชีวภาพ (คาเฉล่ีย 
3.65) หนวยงานภาครัฐมิไดมีการใหความรูเกี่ยวกับระบบกาซชีวภาพ  แกเกษตร (คาเฉล่ีย3.62) การ
ติดต้ังระบบกาซชีวภาพเปนการสรางภาระงานใหกับฟารมเพิ่มมากข้ึน (คาเฉล่ีย 3.42) ผลิตผลที่ได
จากระบบกาซชีวภาพไมคุมคาเม่ือเทียบกับตนทุนท่ีลงทุน (คาเฉล่ีย 3.21) ผลประโยชนโดย
ภาพรวมท่ีไดจากระบบกาซชีวภาพไมคุมคา (คาเฉล่ีย 3.00) ผลิตผลท่ีไดจากระบบกาซชีวภาพทั้งใน
สวนของพลังงานทดแทนและปุยนั้น นําไปใชประโยชนไดอยางจํากัด (คาเฉลี่ย 2.97) การคนควา
ขอมูลเกี่ยวกับระบบกาซชีวภาพทําไดยาก (คาเฉล่ีย 2.88) และการทําความรูความเขาใจเกี่ยวกับ
ระบบกาซชีวภาพทําไดยาก (คาเฉล่ีย 2.85)  


